
Декларация на Европейския съюз за бъдещите поколения 

Есе 

Мир, равенство, свобода и просперитет. Цели, които сплотяват всички народи по света, без 

значение какви са техните национални идентичност, култура или религия. На 9. май 1950 година, 

министърът на външните работи на Франция изготвя декларация, която в последствие се превръща 

в основа на едно от най-големите и най-силни обединения, съществували някога в историята на 

човечеството. Символ на ново начало, поставено от Робер Шуман и създателя на интеграционния 

подход - застъпник на неофункционализма - Жан Моне. Шест държави подписват договора от 

Париж на 18  април 1951 година, за да учредят Европейската общност за въглища и стомана 

(ЕОВС), в отговор и ярко противодействие на предизвикателствата, застигнали следвоенна Европа.  

Днес ние живеем в открит свят с множество възможности за развитие. Европейският съюз (ЕС) се е 

превърнал в олицетворение на свободната икономика, устойчивото развитие и достиженията на 

интеграцията, водени от демократичните и либерални ценности. Значимостта, ролята и 

отговорността на обединението в системата на международните отношения е толкова голяма, че то 

се превръща в единствената организация, която членува в групата Г20. Стремежите към 

подобряване на социалната, политическата, икономическата и екологическата обстановка на 

териториите на страните - членки са фиксирани като приоритети в политиките на съюза. 

Глобализацията взима превес, преструктурирайки обществото в голямо интернационално 

семейство, което ни прави не просто граждани на Европа, но и на света. Подобна трансформация се 

нуждае от конструктивни решения и постепенни изменения, съответстващи на новото време.  

Задачите, които стоят пред бъдещите поколения, изискват труд, постоянство и търпение. В своята 

декларация Робер Шуман ясно подчертава необходимостта от последователност в осъществяването 

на реформи: „Европа няма да се създаде отведнъж, нито следвайки единствен план.“  

Промяната винаги е била и винаги ще бъде част от процеса. Това, от своя страна, води до 

преразглеждането на приоритети в дневния ред. Първите две десетилетия на двадесет и първи век 

поставят на изпитание човешките ценности, изправяйки международните политически и 

икономически субекти пред предизвикателства, в голяма степен застрашаващи мирното 

съществуване на всички нации и народи. Тревожните изменения на климата, моментите на 

кризисно дестабилизиране на откритата икономика и интеграционните процеси, възникването и 

задълбочаването на евроскептицизма и популизма, киберпрестъпността, засилването на тероризма, 

трафика на хора и наркотици, и биологичните заплахи са само част от многобройните изпитания, 

пред които сме изправени днес.  

Във връзка с възникналите опасности пред обединена Европа, следва правителствата и гражданите 

на държавите - членки да систематизират конкретни цели, чрез чието достигане да подсигурят 

благополучието и бъдещето на демократичните идеали на територията на общността и отвъд нея: 

В близка перспектива - да започне процес на преустановяване на производството на автомобили, 

задвижвани от невъзобновяеми източници на енергия и тяхната замяна от превозни средства, 

захранвани от електричество. В дългосрочен план - разработване на проекти, които в последствие 

да бъдат реализирани, свързани с промяната на устройството на движение на други видове наземен, 

воден и въздушен транспорт, като по този начин би следвало да се намали замърсяването в 

атмосферата, биосферата и хидросферата.  

Насърчаване на създаването на станции за пречистване и производство на питейна от солена вода 

на територията на ЕС, заимствайки вече разработените и действащи технологии в държавите от 

Близкия изток. Подобна стъпка се явява гарант за фабрикацията на питейна вода, която би могла да 

помогне чрез износ по геополитическо направление „север-юг“, към региони, където тя е 

ограничена или напълно отсъства.  

Инвестиране в разполагането и широкото разпространяване на нови технологии - вятърни 

генератори и слънчеви панели, които да способстват производството на зелена енергия и 



подпомагане на нейното експортиране с цел - намаляване на горенето на въглища, дървесина и 

други изчерпаеми природни ресурси, което би довело до значителен спад в прекомерното изсичане 

на горите, както и в добива, и обработката на руди. Едновременно с това - реконструкция и 

модернизация на по-старите заводи и фабрики, където е възможно, и постепенна подмяна на 

дългогодишни технологични методи с иновативни такива. 

Укрепване на безопасността както в териториално-пространствено отношение, така и в 

дигитализацията, и електронните ресурси, чрез по-интензивно взаимодействие с Организацията на 

Северноатлантическия договор, НАТО. Изграждане на надеждна киберсигурност по оста 

Вашингтон - Брюксел, чрез финансиране и подновяване на технологичните бази. Засилване на 

охраната на електронните данни и интелектуалната собственост.  

Преодоляване на евроскептицизма и популизма, чрез затвърждаване на мястото на Европейския 

съюз като международен субект, с възможност да проектира, променя и въздейства на световните 

политически, икономически и социални процеси. Стимулиране на инвестициите и откритата 

икономика с трети страни, с цел - разширяване на лидерските позиции в определени национални и 

наднационални сектори. Постепенно продължаване на отстояването на принципите на европейската 

интеграция и тяхното успешно завършване, което да бъде закрепено за основите на мирното 

съвместно съществуване, разбирателството, толерантността, уважението и демократичните 

принципи и идеали на европейското семейство.  

Засилване и утвърждаване на многоспектърното взаимодействие между Европейския съюз и 

Организацията на обединените нации, и всички нейни органи, и подопечни формирования, носещи 

глобален характер, включително ЮНЕСКО, Световната здравна организация, Световната търговска 

организация, Световната банка и др., защитавайки принципите на международното хуманитарно 

право, съхранявайки мира на планетата, културното наследство, и природните богатства, явяващи 

се достояние на човечеството.  

По-дълбоко и целеустремено въвличане в ангажиментите към опазването на околната среда; 

подпомагане на свободното предвижване на хора, стоки и услуги; както и по-широко 

сътрудничество по въпросите, свързани с трансграничния тероризъм, нелегалния трафик на хора и 

наркотици, с държави, които са се превърнали в политически и икономически фактори в отделни 

региони на света през последните няколко десетилетия, като Русия, Индия, Китай, Бразилия и др.  

Само за седемдесет години Европейският съюз успя да докаже своите функционалност и единност. 

Старият континент никога не е бил толкова сплотен. Превърнал се в символ на възход и 

просперитет, на свобода и равенство, толерантност и благополучие. Център на културно-

исторически богатства. Наследник на идеалите за мир - най-висшата човешка ценност! Завещан от 

уроците на миналото, съпътствало XX век. За да може всички ние, днес да сме тук. С благодарност 

да поемем отговорността за настоящето и да работим за бъдещето на следващите поколения, които 

да имат възможността да живеят и да се развиват заедно - единни в разнообразието! 
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